

1875

## Décimo Aniversario

### Doña Cándida Unzueta y Malo

Que falleció en Madrid el 25 de Febrero de 1894

E. P. D.

Su viudo don Mariano García Rodríguez y demás parientes y testamentarios.

Suplican a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los Oficios que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves a las DIEZ de la misma en la parroquia de San Pedro Apóstol.

Vitoria 24 de Febrero de 1904.

Todas las misas que se celebren en dicha iglesia, serán aplicadas por el alma de la finada.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Vitoria concede a sus fieles diocesanos 40 días de indulgencia por cada Misa que cyeren, Comunion que aplicaren, parte de Rosario que rezaren por el alma de la finada.

## El campanero

por BLAS de ANDAGOYA

Desde lo alto de la torre el campanero vigilaba el pueblo.

Lo veía lejano y tendido a sus pies. El arroyo corriendo entre los mimbres no era para él más que un hilo de agua transparente; los árboles sombreaban la tierra de sus raíces; los tejados enmohecidos, se escalonaban apoyados en los blancos muros rasgados aquí y allá los caminantes resultaban legión de moscas que desiguaban el informe conjunto de las calles.

Cuando llegó a viejo y no pudiendo ganar el pan cotidiano, se le había colocado arriba, muy arriba, a medio camino del cielo, como él decía, para que el buen Dios no tuviese que alargar la mano para cogerle.

Contemplaba alternativamente el vuelo rápido de las grandes aves hundiéndose el azul purísimo ó las negras cuerdas del campanario que descendían hasta las profundidades sonoras de las naves de la Iglesia. El hueco abierto en el suelo por donde cabía con toda comodidad el cuerpo de un hombre no le causaba vértigo.

Solo alteraba la monotonía de su existencia la visita diaria de su hija para llevarle la comida.

Por ella se enteraba de las comidas del pueblo, de las cosechas que veía ondular al arrullo del viento, de los rebaños que divisaba en la lejanía; porque el pobre hacía cinco años que no bajaba a tierra, pues la debilidad de sus piernas le hubiera impedido subir a su observatorio habitación.

De vez en cuando subía algún forastero al campanario y allí de las alegrías de nuestro hombre.

Árbol por árbol, casa por casa había de aprenderse el visitante; las crecidas del río, las cosechas del año, el estado de los montes, los chismes de plazuela le entretenían horas y horas de disertación erudita, amena.

Una noche cuando iba a descansar no sin haber inspeccionado por última vez el horizonte distinguió a lo lejos el brillo de una luz.

Había pasado la media noche y el buen viejo no se explicaba aquella vigilia en sus aldeanos morigerados.

Esperó un momento creyendo que la luz se extinguiría pero sucedió todo lo contrario, pues la lucecita empezó a correr dejando en pos su línea brillante, y al momento llamas grandes, grandes llamas se elevaron rectas en dirección al cielo con ligeras ondulaciones a causa del suaviento que las mecía.

Fuego, fuego, quiso pronunciar la tartajosa boca del anciano.

Como se sabía de memoria el pueblo, pronto se dió cuenta de las víctimas.

—Al lado del río... juraría que entre la iglesia y el lavadero.

Alumbradas al rojo de las llamas destacábanse las casas en la blancura del piso; los árboles de la abadía parecían personajes mudos contemplando la catástrofe; el agua del lavadero marchaba indiferente por su cauce estrecho.

El cerebro del campanero vibraba de emoción a medida que localizaba el lugar del incendio.

La granja de A... el paso a nivel... la carretera... Pero si es...

Un grito se atravesó en su garganta. La casa incendiada era la de su propia hija.

Antes que su mirada su pensamiento adivinó lo que pasaba entre los débiles muros.

Los niños dormían, ignorantes del peligro. El fuego ganaba las paredes. El granero empezaba a ser pasto de las llamas. El humo, humo espeso de la paja fresca, bajaba por el montante al piso bajo. El sueño sorprendido... la madre que busca a sus hijos en la oscuridad... y el humo más espeso, más espeso, haciendo las salidas impracticables... Los pequeños, asidos a su madre... Los alaridos de desesperación pidiendo socorro... El techo que se viene abajo por haber perdido sus postes... El silencio macabro... Las llamas venciendo de los escorbos y surgiendo triunfadoras al espacio... y nada más para epílogo

que la canción alegre del fuego avasallador.

Cómo llamar desde aquella altura. "Fuego, Fuego." A mis nietos, que van a morir." Y su voz se perdió en el viento.

Las llamas no le oían, aumentaban de tamaño ante los ojos espantados del abuelo que reculó de la barandilla tapándose instintivamente los ojos con las manos.

Su espalda tocó un cuerpo frío y como un relámpago iluminó su inteligencia.

—Mi salvación... Las campanas... Tocaré a fuego.

Casi demente, hablaba consigo mismo en voz alta.

¡Oh mis campanas cómo vais a servirme! Vuestro tañido en el silencio de la noche despertará al pueblo.

De rodillas sobre el pavimento alcanzó la cuerda del badajo mayor.

Un suspiro profundo ensanchó su pecho oprimido. Con sus temblorosas manos se agarró a la cuerda; con las mandíbulas apretadas y desarrollando todas sus fuerzas quiso mover la mole de bronce, pero las manos se deslizaban por la cuerda y desesperado cayó sobre las rodillas sin que la campana tocase.

Empresa inútil, sueño ridículo el de un decrepito, intentando con tan pocos bríos mover a la soberana del pueblo.

—Bajare a la sacristía y desde allí será otra cosa, se dijo el campanero. Abrió la puerta de la escalera empinada é interminable, y no le fué difícil comprender que para cuando sus reumáticas piernas alcanzaban la sacristía todo sería inútil.

Volvió a la cuerda; sus manos ensangrentadas, sin carne, se aferraron a ella, y por el negro agujero que daba paso al cordaje del campanario, se deslizó su sombra trágica.

....De pronto, un prolongado sonido se oyó en todo el pueblo; la soberana gemía con su bronca lengua.

Al primero, sucedieron varios, tristes, pausados, fúnebres. El toque despertó a los vecinos. Muchas ventanas se abrieron, y a la media hora, en el lugar del siniestro estaba congregado todo el pueblo.

Se tiraron las puertas, se sacó de la casa a los habitantes medio asfixiados a tiempo de evitar que fueran aplastados por el techo que se resquebrajaba.

La hija, libre del peligro, corrió al campanario para consolar al viejo que tantas torturas había pasado.

Los vecinos la seguían, comentando la fuerza del abuelo.

La hija subía a saltos los peldaños de la escalera de la torre gritando: Papá, papá... aquí estamos, nos hemos salvado.

Nadie respondía... Tuvo miedo. Al vencer el último escalón del campanario volvió a llamar y la misma respuesta. La guardia del anciano estaba vacía.

Uno de los asistentes requirió en vano todo el campanario. Al asomarse al borde del agujero que permitía ver la Iglesia, retrocedió. Al final de la cuerda abrazado a ella se veía balancearse la silueta del anciano debilmente alumbrada por un rayo de luna.

Mientras se asistía a la hija, presa de un síncope las madres se explicaban perfectamente el toque de la soberana.

Al deslizarse el anciano por la cuerda, su débil cuerpecillo a ella aferrado se balanceó lo suficiente para mover el badajo y arrancarle sus gritos de socorro que despertando al vecindario, salvaron a los suyos mientras el moría víctima de la angustia y los sufrimientos irresistibles para el viejo campanero.

BLAS DE ANDAGOYA.

## A ROJAS Pr. Dentista

Estación 6, pral.

Colocación de dientes y Dentaduras sin paladar y sin necesidad de extraer los raigones, desde 5 pesetas diente. Orificaciones, empastes etc.

Cura de enfermedades de la boca.

## Encuadernaciones

Imprenta Moderna

## Bilbao

(De nuestro corresponsal.)

CONFERENCIA TELEFÓNICA

330 L.

### Castigo

En la estación del Norte se enfrenta esta mañana en coger naranjas un muchacho llamado Antonio Fernández Ochoa.

Un mozo que le ha visto, le ha dado un golpe con una tenaza, produciéndole una herida en el muslo derecho, para cuya curación ha habido necesidad de conducirlo a la casa de socorro del Ensanche.

### Golpe

En la panadería de la Magdalena se ha dado un fuerte golpe con un carro una operaria llamada María Becharria.

En el hospital civil se le ha curado de una fuerte contusión.

### Caida

En el Puente de la Merced y a consecuencia de un ataque epiléptico sufrido ha caído esta tarde un joven llamado José Cruz produciéndose una extensa herida en el occipital.

Se le ha curado también en el cuarto de socorro del Hospital civil.

### Pedrada

En la Casa de Socorro del Ensanche ha sido curado un joven llamado Enrique Orbeogo a quien un muchacho ha dado una pedrada en la cabeza.

### Sigue la racha

En el mismo establecimiento benéfico han sido curadas además de las anteriores, otras tres personas que presentaban distintas heridas.

### Detención

La guardia civil de Plencia ha detenido a Ventura Ramos Corredera, de 25 años de edad, y Manuel Landeira, de 35, ambos naturales de Lugo, que atropellaron bárbaramente a un joven de 19 años, llamado Dámaso Olaeta, causándole dos heridas graves y varias contusiones con un palo.

### Abandonada

En la Alcaldía de Zalla se ha presentado una mujer llamada Francisca Arenal Sainz, quejándose de que su marido Ponciano Félix la había dejado abandonada, pues ha desaparecido del domicilio conyugal llevándose cuanto dinero y objetos de valor poseían.

Se ha ordenado la detención del fugitivo.

### Desertor

La Guardia civil de puesto en Baracaldo ha detenido al soldado Agustín Martín, desertor del Regimiento infantería de Andalucía.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado instructor militar de Bilbao.

## "LA PERFECTA,"

LIQUIDACIÓN DE CALZADO DE AGUAS Calzado de fieltro Gran surtido de goma de todas clases PLAZA NUEVA N.º 29

CRONICA

### MAL CAMINO

¿Porqué no volver a las manifestaciones de simpatía?

Dicen que nunca segundas partes fueron buenas y el adagio se aproxima no poco a la verdad.

Pero en esta ocasión no le hace, porque más desastrosos resultados que la del lunes no los tuvo la manifestación de ayer; y más deplorable crónica que la del martes no ha de ser la del miércoles, por una sencilla razón; porque no es posible.

De manera que, volvamos a las manifestaciones.

En primer lugar, y hablando con entera imparcialidad, con la imparcialidad del que se halla desligado de todo compromiso y no profesa, en su totalidad al menos, idea política alguna, hemos de convenir que no es el camino.

Las manifestaciones y principalmente las manifestaciones que no tienen objeto alguno sino el de realizar una ostentación ridícula ó halagar la vanidad de unos cuantos, no prueban otra cosa sino que aún no hemos logrado desahucarnos del espíritu quijotesco, temerario é irreflexivo que caracteriza la raza.

No es ese el camino y así deben reconocerlo quienes lo adoptaron, ignorando con qué fin.

Cuando se profesa una idea firmemente, honradamente, con verdadero culto, a ella han de dedicarse todos nuestros actos, todos nuestros pensamientos; a su cultivo y propaganda hemos de encaminar todos nuestros esfuerzos; y francamente, los republi-

licanos—puesto que todos habrán comprendido que a los republicanos me refiero—organizando manifestaciones que son una provocación a la autoridad, ofreciendo pretexto a la fuerza para practicar una vez más su crueldad, sembrando con su actividad airada la alarma y el pánico en el vecindario pacífico, a fé que no lograrán ganarse otros prosélitos que los amigos del escándalo, ni conquistarse otras voluntades que las ya conquistadas por el pillage ó el crimen.

Y vuelvo a decir que este no es otro camino que el de la imposición por el terror.

Y sadido es que el terror acaso cuente con muchos esclavos; aliados, no cuenta uno.

Por otra parte y ateniéndome en este caso a lo que dice un colega, el espectáculo de ayer fué tristísimo.

Se organiza la manifestación. Al frente de ella marchan los diputados del partido. Reina completa tranquilidad.

De improviso, se presenta la fuerza armada y a su presencia surge el pánico.

Los diputados se refugian en un portal. Con ellos, penetra el gobernador civil.

El pueblo, los manifestantes, continúan al aire libre.

Los diputados ven un coche, lo detienen, suben a él... y allá van a sus casas los grandes del partido, los ídolos de la muchedumbre, los organizadores y directores del movimiento.

En tanto, la multitud que los adora, la multitud que quiso manifestarles públicamente su simpatía, queda en la calle abandonada, sin guía, sin dirección, sin lograr hurtar su cuerpo—tan atolondrada y confusa se halla—a los repetidos golpes del sable policiaesco.

Esto es, sencillamente deplorable. Bajo tal impresión, esperemos las interpelaciones que, a no dudarlo, han de ser pronunciadas esta tarde en el Congreso.

Quizás alguna madre, alguna esposa amante las lean con indiferencia—(yo diría con repugnancia)—en tanto su hijo ó su esposo permanecen postros en el lecho, imposibilitados de ganarse el sustento, a causa de un mal golpe sufrido en la calle, durante la manifestación.

S. DE ARISNBA.

## PAMPLONA

(De nuestro corresponsal.)

CONFERENCIA TELEFÓNICA

á las 4 tarde

### ¿Que pasa en Corella?

El deseo de informarme y comprobar los rumores que desde las primeras horas de la madrugada se han hecho circular por aquí, respecto a algo grave ocurrido anoche en Corella, me ha obligado a dedicar preferente atención a este asunto.

No obstante mis idas y venidas, el resultado no ha sido todo lo satisfactorio que yo deseaba.

He podido saber que anoche se celebró en Corella un mitin, cuya finalidad y carácter político ignoro, aunque bien puede deducirse del hecho de haber asistido y perorado Lacort.

El acto terminó mal, tan mal, que a los insultos siguieron los gritos, a estos los golpes, y para que nada faltase, hubo también tiros y los consiguientes sustos y carreras.

De la refriega ó batalla hay algunos heridos, entre ellos un viajante de comercio.

De que la noticia es cierta, no hay duda, ni tampoco puede haberla de que tiene importancia, por el significativo hecho de que en los centros oficiales se ocultan los detalles.

He visto al Gobernador interino, don Alvaro de Juana, y se ha limitado a decir que no hay heridos de gravedad.

También he abordado á amigos íntimos de Lacort, que precisamente volvan de casa de éste, y tanto ellos como la familia ignoran dónde se encuentra aquél.

Pánico

El número verdaderamente aterrador de víctimas que diariamente producen las fiebres infecciosas, ha hecho que las autoridades se preocupen del asunto y convoquen á la Junta de Sanidad para adoptar energicas é inmediatas disposiciones.

La prueba

Aún no hay nada en concreto respecto á la ganadería que ha de suministrar los toros para la prueba.

Me dicen que Lizaso ha reproducido su pretensión de que se le adquiera corrida entera ó nada.

El día

Es espléndido, y como tal, muy aprovechado para pasear.

### Cosas del día

Importantisimo es el asunto y mucho sentimos que a la magnitud de la idea no acompañen las galanuras del estilo, que de tanto sirven cuando el servicio de empresas nobilísimas se ponen.

Contribuya el buen deseo de que nos hallamos animados á salvar las deficiencias que en nuestro elogio puedan encontrarse, que si nos falta

el savoir faire de Paul Adam, á nadie cedemos en entusiasmos por el progreso y mejoramiento de nuestra querida ciudad.

Una de las clases vivas de mayor importancia la que produce y comercia, ha entrado estos días en plena actividad para fundar en Vitoria un organismo, cuya necesidad por todos se viene sintiendo.

La Unión Comercial Fabril é Industrial desaparecerá, pero es para surgir de sus cenizas en una entidad de mayor amplitud, con fuerzas mejores para defender los intereses del Comercio y de la Industria, la Cámara oficial del comercio vitoriano, cuya prosperidad y trabajos en nada han de desmerecer, junto á las más adelantadas y mejor regidas de otras capitales.

Es innecesario nuestro modesto apoyo para convencer a nadie de lo que todos piensan, pero siendo la prensa periódica el mejor portavoz para difundir y propagar tanto lo bueno como lo malo, y necesitando á veces los organismos de la clase de la Cámara en gestación, del periódico para el cumplimiento de sus benéficos fines, ponémoslos incondicionalmente desde hoy á su servicio, en la seguridad de que cumplimos con uno de los ideales más nobles de nuestra profesión.

Desgracia

Orrese.—Una lancha en la que iba embarcada la señora de un notario, naufragó, cayendo ésta al agua y pereciendo ahogada.

Suicidio

Zaragoza.—Por haberse propinado una fuerte disolución de ácido sulfúrico, falleció anoche Erundina Cortés que habitaba en la calle de la Audiencia.

No se sabe la causa porque atentara contra su vida.

La causa de Cieza

Murcia.—Continúa la excitación del vecindario de Cieza por la causa seguida contra Carreras "Maleno," y "Chaves."

Ayer por la noche despues de terminada la primera sesión de la causa el público formó compactos grupos persiguiendo á los procesados arrojándoles piedras y dando gritos de mueras.

Enfrente de la cárcel se estacionaron muy entrada la noche grupos nutridísimos de manifestantes que pidiendo se les entregara a los reos y arrojando piedras.

Con una de ellas hirieron levemente al Chaves.

La Guardia civil se vió obligada á dar varias cargas para despejar la calle.

En vista de la excitación que reina, esta mañana se ha sacado muy temprano á los procesados.

A las cinco y media y escoltados por la Guardia civil han sido conducidos á la Audiencia.

Ha continuado la vista por la mañana sin incidente notable.

Mitín

Zaragoza.—Para tomar parte en el mitín anti-tuberculoso que se va á celebrar en la Casa Lonja, se dirigen ahora á ella los señores Paraiso, P. Navas y Cerrada.

En el mitín hablarán también, los señores Jardiel, Gimeno Rodrigo, Monterdi, P. Salarrullana y otras distinguidas personas de la capital.

En marcha

Logroño.—Están ultimados todos los detalles para la marcha del primer batallón del primer regimiento de zapadores minadores, cuyas dos primeras compañías irán á Vigo y la tercera y cuarta al Ferrol.

Al mando de la fuerza va el teniente coronel señor la Maza, comandante Olvide y capitanes Muela, Cibeira, Velá y Soto, Ayudante señor López y abanderado Lanás.

Los alrededores de la estación están atestados de público, viéndose en los andenes muchas señoras.

La marcha está señalada para las cuatro, en tren especial.

El empréstito

Zaragoza.—En una de las primeras sesiones de nuestro concejo se dará lectura á un dictamen que será como el convenio del empréstito que trata de llevar á cabo la Corporación municipal, pues en una reunión habida ayer quedaron concertados los últimos detalles.

Arrans.

En la Diputación

La sesión de hoy

La Comisión provincial en su sesión celebrada hoy ha adoptado los siguientes acuerdos:

Imponer á los Concejos de Anda, Andagoya y Catadiano, la multa de 25 pesetas por haber vendido árboles sin la correspondiente autorización.

Idem á don Cirilo Calle, vecino de Corro, otra multa de 25 pesetas por haber cortado abusivamente 13 pies de encina en el monte de Basabe.

Autorizar al Alcalde de Villarreal para vender los materiales que fue-

ron concedidos á don Santiago Garmendia, vecino de Elosu, los cuales no han sido empleados en tiempo oportuno en el objeto de la concesión. La venta se hará bajo el tipo de 227'50 pesetas en que fueron tasados los materiales.

Imponer á don Emilio Vergara, vecino de Izarra, multa de 324 pesetas, por haber vendido gran parte de los materiales que se le concedieron para reparación de su casa.

Revocar la providencia dictada por la Alcaldía de Villarreal en el expediente de juicio administrativo seguido á instancia del concejo de Luco contra don Fernando Gallástegui y don Gregorio Ortiz, vecinos de Villarreal y Urruñaga respectivamente por extraer hoja seca y raíces del monte de "Lasपुरa."

Que informe el Subreguarda en el escrito del pueblo de Ulivarri Gamba, pidiendo se declare nula la venta de pastos hecha por la Junta administrativa, toda vez que estos son necesarios para el sostenimiento del ganado del vecindario.

Designar el día 15 de Marzo y hora de las once y media de su mañana para la subasta á pliego cerrado de 1.116 carros de leña, tasados en 2.467'74 pesetas y concedidos al pueblo de Luco para reposición de un puente. El acto tendrá lugar simultáneamente ante esta Comisión provincial y Concejo de Luco.

Confirmar la aprobación acordada en 9 del actual del encabecamiento del impuesto de consumos practicado por la Junta municipal de Salcedo para el corriente año.

Autorizar al pueblo de Albeniz para arrendar á la exclusiva el arbitrio de consumos durante el actual año y para girar un reparto vecinal á fin de cubrir el déficit que en este concepto pueda resultarle.

Aprobar el reparto de Hermandad girado por la Junta municipal de Oteo para el corriente año de 1904.

Devolver á su procedencia un ejemplar del reparto girado en el Ayuntamiento de Oteo para pago de retribuciones escolares correspondientes al actual año, y otro del girado por el aprovechamiento de hierbas.

Autorizar á los pueblos de Aberasturi y Zuazo de Vitoria para girar repartos vecinales por el concepto de consumos del corriente año.

Desestimar la excusa que presenta don Juan Pérez de Nanclares para el desempeño del cargo de Presidente de la Junta administrativa de Lermenda.

Reconocer la exención del servicio militar en favor de don Diego Anda, como comprendido en el caso 3.º del artículo 5.º de la ley de 21 de Julio de 1876.

Expedir un duplicado de certificación de exención del servicio militar en favor de los hijos de don Luis Aguirre.

Devolver á la Alcaldía de Baños de Ebro los documentos que aportó al expediente instruido con motivo del contrato de farmacéutico.

Aprobar con advertencias las cuentas municipales del Ayuntamiento de Oyón correspondientes al ejercicio de 1898.

Ordenar al Ayuntamiento de Leza suspenda el procedimiento ejecutivo que sigue contra el vecino de aquella villa don Saturnino Urizar, y que continúe la tramitación del expediente en este Centro.

Y se ha levantado la sesión.

GABINETE DONTOLÓGICO de E. LLANO

Rusia y Japon

(De nuestro corresponsal)

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

á las 440 tarde

Avanzando

Paris.—Sirviendo Chemulpo de base de operaciones á los japoneses para su desembarco, continúan haciendo en grande escala.

La flota rusa impide á los japoneses hacerlo en la costa Oriental.

Cerca de Chemulpo se encuentran dos divisiones japonesas desde hace tres días.

Todo el ejército se dirigirá á Seoul pero le preceden cuerpos de vanguardia que están estableciendo depósitos de forrage y provisiones.

El encuentro con los rusos ha de tener lugar antes de una semana.

Los cosacos constituyendo varios regimientos han entrado en Corea por Tchang Soeng cortando las líneas telegráficas.

El punto del encuentro será en

# EL GRAMOPHONE NOTICIAS

Publicación mensual gratuita editada por la Compañía francesa de "El Gramophone,"

## Su objeto

Es seguir y señalar paso a paso los progresos del arte musical, la aparición de nuevas obras, las producciones interesantes de los artistas y el perfeccionamiento de todos los instrumentos.

En España bien pronto podrán contarse por millares las familias que posean un Gramophone; y, sin embargo, hasta la hora presente ningún periódico musical serio se ha dedicado a hacer resaltar los progresos de este maravilloso instrumento.

Para llenar este vacío era necesaria una publicación especial, lo que ha hecho que nos decidiéramos a publicar el Gramophone Noticias, que aparecerá todos los meses.

El programa de esta publicación puede resumirse en breves palabras. Tendremos a nuestros amigos al corriente de todas las nuevas impresiones de discos y de las creaciones musicales que reproduzcan nuestros aparatos.

Y como en el arte musical todo se relaciona, seguiremos atentamente las noticias y los acontecimientos que se produzcan en el mundo artístico y teatral.

El Gramophone Noticias tendrá, pues, a sus lectores al corriente de todo cuanto se relacione de cerca ó de lejos con la música. Su divisa será: Instruir a sus amigos, interesándose por el divino arte.

Publicamos también un suplemento al Gramophone Noticias, dedicado especialmente a nuestros corresponsales, pues creemos llegada la ocasión de estar con ellos en comunicación constante, cambiando entre nosotros aquellas observaciones que las circunstancias exijan, a fin de realizar las modificaciones y los progresos necesarios para la propagación y vulgarización del Gramophone.



### Aviso importante

Se suplica a las personas que quieran oír nuestros aparatos y, no residan en alguna de las poblaciones que indicamos al final, con el nombre de los corresponsales, se sirvan dirigirse por carta a esta Compañía, y se les indicará el Corresponsal más próximo al punto de su residencia.

## Sumario del primer número

A continuación publicamos el sumario de nuestro primer número, a fin de que nuestros lectores tengan una idea de su composición é interés. Además su texto está ilustrado con soberbios grabados.

- 1.º ¿Por qué se publica el Gramophone Noticias?
- 2.º El Maestro Massenet en el Gramophone.—Visita del maestro á nuestra casa de Milán.—Sus impresiones.—Su deseo de ver sus obras impresionadas por nuestro aparato.—Retrato de Massenet.
- 3.º Opera La Tosca.—Biografía de los autores.—Análisis de la obra.—Su interpretación.
- 4.º El Fonógrafo y el Gramophone.—Artículo razonado de historia y crítica por M. Luis Laloy, redactor jefe de la Revista Musical.
- 5.º Heredades.—Biografía y análisis de la obra.—Su interpretación en el Teatro de la Gaité.—Una palabra sobre los principales intérpretes de la obra: MM. Renaud, Clérome, Duc, etc.; Mme. Calvé, Litvinne, etc.
- 6.º Raoul Pugno.—Biografía de este grande artista.—Las etapas del viaje que ha emprendido.—Datos de su paso por las provincias y el extranjero.—Retrato de Pugno.
- 7.º Los ingleses y la Corte del Rey de España.
- 8.º El gusto musical.—Artículo traducido del Mercurio de Francia, por D. Guillermo Puig.

## ENVIO GRATIS DE CATALOGOS Y DEMAS DETALLES A QUIEN LOS PIDA

### Corresponsales

#### SALONES DE AUDICIONES

**BARCELONA**  
D. GUILLERMO PUIG, PELAYO 14

**MADRID**  
Don Alvaro Ureña  
BARQUILLO, 14

Barcelona.—Guillermo Puig: Pelayo, 14.  
Madrid.—Alvaro Ureña: Barquillo, 14.  
Alicante.—Pascual López: Trunfo, 6.  
Almería.—Elias Cortés: P. del Príncipe, 13.  
Badajoz.—Rafael Belenguer: San Agustín, 41.  
Bilbao.—Enrique García: Gran Vía, 8, 10 y 12.  
Cartagena.—Vda. de Santamarina: Aire, 31.  
Cartagena.—Francisco Sánchez de las Matas, Honda, 16.  
Coruña.—Pedro Ferrer: Real, 61.  
Córdoba.—Sánchez Gama é hijo: Leones, 2.  
Farol.—Saturino Montalvo: Real, 117.  
Gijón.—Emilio Zurita: Corrida, 25.  
Granada.—Juan M.º Romero: Príncipe, 9.

Idem.—Juan Giménez Molina, «La China».  
Jerez de la Frontera.—M. Mestrand: Porvenir, 46.  
León.—Faustino Ovejero: Platerías, 5 y 7.  
Lugo.—Fca. Nomdedeu: Plaza Sto. Domingo, 4.  
Málaga.—Prados hermanos: Marqués de Larios, 4.  
Málaga.—López y Griffo, Marqués de Larios, 5.  
Murcia.—Adolfo Gascón: San Cristóbal, 4.  
Pontevedra.—Emilio García: Oliva, 1.  
San Sebastián.—Juan Montes: Hernani, 25.  
S. Sebastián.—Antonio Inurrieta, comisiot.

Santander.—José García: San Francisco, 15.  
Sevilla.—Juan Ortiz Gamundi: Gravina, 52.  
Idem.—Mateo Gasquet, Serpes, 47.  
Valladolid.—Aquilino Alcañiz: Acera, 18.  
Vigo.—Sánchez Puga: Almacén de Música.  
Idem.—Reboredo y Compañía, Colón 24.  
Zaragoza, Viuda de Perales, D. Jaime 1, 31.  
Zaragoza, González y Compañía, Coso 70.  
Vitoria.—Eugenio García, Sur, 40.  
Idem.—Celestino Alonso, Estación 2.  
Zaragoza.—Eugenio García: Independencia, 26.  
Soria.—Hermenegildo Pastora, Postigo 2.

Compañía francesa del  
**"Gramophone,"**  
56, BALMES, 56  
**BARCELONA**

### SERVICIOS DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

**ALFONSO XIII.**—Capitán, don M. Deschamps.

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pasafino con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

**MANUEL CALVO.**—Capitán don F. Castellá.

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, Ilocos, Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 1.º de Febrero saldrá de Barcelona el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

**MONTSERRAT.**—Capitán don B. Labín

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Guayra y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Curupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas.—El día 24 de Febrero saldrá de Liverpool y el 27 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**ISLA DE PANAY.**—Capitán don P. Mir.

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

**REINA MARIA CRISTINA.**—Capitán don G. Amézaga.

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 18 de Alicante, el 20 de Málaga y el 21 de Cádiz, el vapor

**M. L. VILLAVEDE.**—Capitán, don R. de Fano.

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

**SAN FRANCISCO.**—Capitán don F. Calzada.

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Para informes en Vitoria, el Agente D. GASPAR BRIZTEGUI Barreras, 1.—Escritorio.

### D. JOSÉ ANTONIO CABALLERO Y VIZUETE

Callaraso, Litógrafo y Dibujante de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza. Premiado con medalla de plata en la Exposición Regional Extremeña de 1892 por sus trabajos de litografía y grabado; con Diploma de Medalla de oro en la Exposición Internacional de París-Neully de 1900 por los de Dibujo y Caligrafía.

Calle de la Florida, número 46, 1.º VITORIA

En diferentes horas de la tarde y noche se siguen dando clases generales y especiales de Dibujo de figura lineal, topográfico, de adorno y el aplicado á las labores de señora. En caligrafía, toda clase de letras conocidas hasta el día. Se admiten encargos de dibujos para toda clase de bordados, así como también, delimitación de planos y de trabajos topográficos.

## TOS

ALIVIO INMEDIATO y curación radical de la misma con las grajeas benzocinámicas á la Heroína de Arámburu Farmacéutico ESTACION 2

### ENCUADERNACIONES

Imprenta Moderna

## Talleres de construcción DE BASCULAS

y arcas para caudales

Especialidad en BASCULAS para vagones, carros y vagonetas

BASCULAS impresoras en todas cifras

VIUDA DE JUAN PIBERNAT

BARCELONA

Talleres: Parlamento, 9, interior  
Despacho: Aviñó, 8 y 10

1448 Seguros marítimos  
Seguros incendios  
Seguros valores  
Rentas vitalicias  
Pídanse condiciones y tarifas á la Compañía Anónima de Seguros

## AURORA

ESTACION NUMERO 5, BILBAO  
Sub-director en Alava, Vicente M. de Lecea, Independencia 1. 2.º

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

Motocicletas y Automóviles

## ADLER

Consejo Ciento 321, BARCELONA  
Se desean Agentes activos

1889 Se ruega al público visite nuestras Exposiciones para examinar los bordados de todos los estilos: encas, rince, maticos, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquina para toda industria en que se emplee la costura.

## Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES  
PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA COMPANIA FABRIL SINGER  
Concesionarios en España  
ADOCK Y C.º  
Suursal en la provincia de Alava  
VITORIA  
12—ESTACION—12



estas: rusos, tres barcos de guerra con averías en Puerto Arturo y que están por ahora fuera de combate; dos cruceros naufragados por accidente; un crucero y una cañonera echados a pique por los japoneses en Chemulpo.

Japoneses: dos cruceros perdidos y cuatro acorazados con averías, entre estos el buque almirante, en el bombardeo de Puerto Arturo; un crucero y once torpederos perdidos y un crucero con averías, en Chemulpo.

Estas son las únicas bajas oficiales habidas hasta ahora.

A la defensiva

La armada rusa ha recibido órdenes de mantenerse a la defensiva hasta el mes de Julio próximo.

Entonces se atacará rigurosamente al Japón y para ello irá a Extremo Oriente la mitad de la división rusa del Báltico y una parte de la que actualmente se encuentra en el Mar Negro.

Despachados

Han sido expulsados de Puerto Arturo los periodistas y otras muchas personas para que no puedan enterarse del curso de las operaciones.

La población parece una fortaleza marítima.

De orden del almirante Alexieff, se han trasladado muchos cañones de la escuadra a los fuertes para aumentar los cañones de ésta.

La terminación

Un diplomático ruso, que tiene mucha fama, ha declarado que no cree pueda durar la guerra más allá del mes de Septiembre próximo.

Para mucho antes tendremos—añade—una fuerza de 300.000 hombres en el campo de la guerra, y el encuentro será decisivo, pudiendo asegurarse por muchas circunstancias que perderán en él los japoneses.

Blasco

LIQUIDACIÓN

de género de punto, por fin de temporada. Comercio "La Azucena", Plaza Nueva número 3. 12-7

DE SOCIEDAD

—Ha venido de la corte con objeto de asistir al cabo de año de su esposa doña Cándida Unzueta y Malo, (que c. p. d.) el acudado propietario don Mariano García Rodríguez.

—Se encuentra más aliviado de la enfermedad que padece nuestro querido amigo el ilustrado médico don Ramón Apraiz.

Mucho nos alegramos de ello, haciendo fervientes votos por el completo restablecimiento del enfermo.

—Procede de San Sebastián se encuentra en esta el virtuoso sacerdote don Vicente Ventura.

—Se encuentra en esta el médico de Salinas de Añana D. José Apraiz.

—Hoy han salido para Andalucía el capitán de infantería don Alejandro Gortazar y su señora esposa.

—Noticias recibidas de Bilbao nos dicen que nuestro querido amigo el redactor de La Gaceta del Norte don Alejandro Terrer, se encuentra algo mejorado de la grave dolencia que le aqueja.

Mucho deseamos poder dar dentro de poco la noticia de su entrada en franca convalecencia.

—Ha regresado de Valladolid el Director del Instituto don Julián Apraiz.

El señor Apraiz no sale de casa por haber contraído un fuerte catarro en la capital castellana.

—Ayer llegó a esta ciudad procedente de Aoz, nuestro querido amigo el notario de dicha villa navarra don Felipe Florez, que regresará a ella mañana.

—En el exprés de esta mañana ha pasado por nuestra estación procedente de Burgos y con dirección a San Sebastián, el general de brigada señor Arizón, con objeto de encargarse del gobierno militar de Guipúzcoa.

—Se encuentra enfermo de poco cuidado, nuestro respetable amigo el canónigo de esta Catedral y vicerector del Seminario Conciliar, don Liborio Azpiaz, cuyo alivio deseamos.

—Son varios los jefes y oficiales que han marchado hoy con licencia a San Sebastián para despedir a sus compañeros de los regimientos de Valencia y Sevilla que embarcan hoy en el "Ciudad de Cádiz", con rumbo a Galicia.

—De su excursión científica a Barcelona, Zaragoza y Pamplona han regresado don Raimundo Zárate, don Santiago Avellino Landa, don Juan Estival y don Mariano Lorente.

Bien venidos a haber estado en esta unas horas, han marchado a Bilbao nuestros amigos don Trinidad Hurtado de Mendoza y el señor Urbe.

CICUTIA

Madrid

(De nuestro corresponsal) CONFERENCIA TELEFÓNICA 4:40 y 5:30 t.

Despacho oficial

Como de costumbre, esta mañana ha acudido a Palacio el presidente del Consejo con objeto de despachar con don Alfonso.

No ha puesto a la firma decreto alguno.

También han acudido los ministros de Guerra y Marina, que han sometido a la sanción regia varios decretos, los cuales parecen en absoluto de importancia para esa región.

Mejoría

A la salida de Palacio el señor

Maura ha manifestado a los periodistas que según noticias recibidas ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad doña Isabel II.

Sin Consejo

Hoy, como miércoles, debiera celebrarse Consejo de ministros en el despacho de la presidencia, preparatorio del que mañana ha de celebrarse en Palacio bajo la presidencia del rey, pero ha sido aplazado por tener que acudir los ministros a despedir a los príncipes de Baviera que tienen hoy que acudir a una comida que se celebrará en la legación de Noruega.

Noticia inexacta

Se había dicho que anoche algunos grupos apedrearon el domicilio particular del Presidente del Consejo de Ministros.

Esta noticia no es cierta, y si el hecho de que algunos republicanos acudieron a vitorear al señor Salmerón, cuya casa se halla próxima a la del señor Maura, coincidencia esta que ha dado origen a la equivocación.

En libertad

Los detenidos por los sucesos de ayer han sido puestos en libertad, después de haberseles impuesto una multa de cincuenta pesetas a cada uno.

Mitín

La Juventud Republicana Federal se propone celebrar un mitín para protestar de los atropellos de la policía durante los sucesos de ayer.

Disposición

"La Gaceta", publica una disposición del ministro de Agricultura aplazando hasta el día 21 de Abril la inauguración de la exposición de Bellas Artes y ampliando hasta el día 4 de dicho mes el plazo de admisión de obras con destino a la misma.

Tranquilidad

Hasta la hora en que teléfono reina en la Corte absoluta tranquilidad. A pesar de ello, las autoridades han adoptado sin número de precauciones.

La guardia civil se encuentra acuartelada.

El Gobernador civil de Madrid, Conde de San Luis, ha manifestado que si se reproducen los sucesos de ayer, procederá con energía.

Alvarez

Venta de un terreno

En la Notaría de don Victor Manero, Estación 3, se venderá en pública subasta, el día 3 de Marzo próximo, a las doce de su mañana, con las condiciones que están de manifiesto en dicha Notaría, un terreno de 961 áreas y 60 centiareas y la caseta construida dentro del mismo, sito en jurisdicción de Maestu y término llamado "Prado Viejo."

Vitoria 20 de Febrero de 1904. 6-3 a

Extranjero

(De nuestro servicio telefónico) 4:40 y 5:30 t.

Emperador de viaje

Parts.—El emperador Guillermo saldrá el 3 de Marzo de Berlín para ir a Anvers.

Este viaje tendrá lugar, caso de no ocurrir imprevistas complicaciones internacionales.

Se restaurará para que lo habite el emperador, el viejo Palacio de Anvers.

Se está decorando un suntuoso comedor y las habitaciones imperiales con muebles del rey belga, habiéndose hecho magnífica instalación de luz eléctrica.

El rey Leopoldo ofrecerá al emperador un banquete de gala de ochenta y cinco cubiertos.

—Ayer llegó a Viena el rey de Suecia quien se hospeda en el Palacio imperial.

Permanecerá en viena 5 días durante los cuales le ofrece el emperador banquetes y funciones.

El sábado saldrá el rey Oscar de Viena para Abazza, donde permanecerá varias semanas.

Audiencia

Su Santidad ha recibido esta mañana en Audiencia a don Jaime de Borbón quien estuvo a despedirse del Papa antes de marcharse a la guerra.

Pío X le bendijo entreteniéndose gran rato conversando con él.

Don Jaime le manifestó que marchará al teatro de la guerra con el generalísimo de las fuerzas de tierra general Kourapatkine.

Blasco

Información

El de San Marcial

A las 13 h. 21 m. de hoy, ó sea con 27 minutos de retraso, ha llegado a la estación del ferrocarril del Norte de esta capital el primer batallón del regimiento infantería de San Marcial que se hallaba de guarnición en Burgos.

Arrastraba el tren la máquina "Zadora" núm. 1.018 y se componía de tender, cinco vagones K, uno S. T., un coche mixto y ocho de tercera.

Componen el batallón 250 plazas, con los oficiales correspondientes y música, al mando del coronel don Federico de la Aldea, que tan heroicamente se portó en la guerra de Cuba.

Esperaba a los expedicionarios el Gobernador militar de esta plaza General González Tablas, con sus ayudantes, una comisión compuesta del Coronel del Regimiento Infantería de

Guipúzcoa, un Jefe, dos capitanes y dos subalternos del mismo Cuerpo, y un capitán y un subalterno de cada uno de los Regimientos de Arlabán y 2.º de Montaña.

A saludar al jefe de la fuerza señor Aldea, han salido también a la estación sus hermanos el teniente coronel de Arlabán don José Chacón y su señora.

Como el convoy no ha salido hasta las 14 y 21, el tiempo intermedio lo ha pasado la tropa recorriendo la población.

Para despedirlos a las 14, concurrió otra Comisión compuesta del Coronel del Regimiento de Cuenca, con un Jefe, dos capitanes y dos subalternos del mismo, y dos capitanes del Regimiento de Reserva.

Dos individuos pertenecientes a la banda de música del citado batallón, han quedado en Vitoria por haber llegado después de la hora señalada para partir el tren.

Ambos individuos han quedado a disposición del señor Gobernador militar de esta plaza.

Gestiones

Van por muy buen camino las que realizan los dueños de peluquerías-barberías, para llegar a constituir sociedad mútua, en defensa de sus intereses.

Pronto serán un hecho sus proyectos.

Reposición

Por R. O. de 13 de Febrero se ha repuesto en su cargo a la profesora provisional de esta escuela normal elemental de Maestras doña María Ullivarri habiéndose dispuesto que se le devuelvan los haberes que ha dejado de percibir durante el tiempo que estuvo suspensa.

La reposición se ha dictado en vista de los informes dados ilustrado señor Comisario encargado de la Dirección de la normal y atendiendo a no haberse probado ninguno de los cargos que contra ella se formulaba.

Nuestra enhorabuena.

Velada

La agrupación obrera republicana, celebrará el sábado 27, a las ocho de la noche una velada instructiva, en la que harán uso de la palabra, entre otros, los consecuentes republicanos don Dámaso Villanueva y don Antonio López.

El acto tendrá lugar en el Teatro-Circo.

Mordido

Un perrillo de unos cuatro decímetros de altura andaba libre esta mañana de cadena y bozal por esas calles de Dios.

Perseguido por el lacero y varios chiquillos se ha escondido en un portal de la calle de Barreras negándose a salir. Como se viera acorralado intentó la huida y mordió a un chico en el pie izquierdo y en un dedo de la mano derecha.

Una obra

Sabemos que un aplaudido autor local tiene terminada una zarzuela que tal vez dentro de poco podrá el público aplaudir dentro de poco.

"Los candidatos", no nos permiten más detalles por hoy.

Servicio de la plaza para mañana. Parada, Regimiento de Guipúzcoa. Jefe de día, Coronel de Guipúzcoa don Pedro Ayala.

Imaginario, Coronel de Cuenca don Francisco Cirujeda.

Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Artillería don Lino Sáenz.

Traje, el de diario. Guardia del principal, capitán de Cuenca don Manuel Felid.

Guardia de prevención, primer teniente de Cuenca don Anastasio García; primer teniente de Guipúzcoa don Guillermo de la Peña; primer teniente de Arlabán don Salvador Portillo; primer teniente de Artillería don Antonio San Gil.

Vigilancia, primer teniente Cuenca don Valentín Oleaga; primer teniente de Guipúzcoa don Luis Rabanera; primer teniente de Arlabán don Santiago Mateo; primer teniente de Artillería don Leonides Hermoso.

Alrededor del Mundo. El número de "Alrededor del Mundo", del jueves 25 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Las columnas más célebres (Las columnas parlantes; una estatua viva; los grandes capitanes sobre las columnas; la columna más alta y la columna más grande; nuestras columnas).—El zafarrancho de combate a la moderna.—Metales que valen fortunas.—Como funciona un torpedo.—Las vizcachas en familia (Un problema que se resuelve).—El Gran virrey Alexieff (El hombre extraordinario que dirige la guerra contra el Japón).—Joyas del arte mahometano (En el Museo Arqueológico).—Los últimos bandoleros australianos (Criminales notables contemporáneos).—Los pelos de los vegetales.—Los animales y los incendios.—La lluvia y la salud.—Chimeneas de nieve.—Cartilla de la guerra (Guía completa de ciudades, hombres y cosas relacionadas con la campaña entre Rusia y Japón; conclusión).—Otra vez la serpiente de mar, y las acostumbradas secciones de Avergiguador Universal, Caricatura, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadernable de la interesantísima novela de Max Pemberton, La Ciudad Inexpugnable.

Precio, 20 céntimos número—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Vacantes

Las escuelas vacantes que han de anunciarse para su provisión en el próximo concurso son las siguientes: Lapuebla de Labarca (niños), Yécora, Mendoza, Corro, Urarte, Múrua, Barrón, Mataboa, Oteo, Zuazo de San Millán, Vitoria, Audiciana, Zuazo de Gamboa, Vicuña, Sabando,

Ormijana, Guereñu, Caranca y Argómániz.

De arte

Parece actuará en el Café Universal un notable sexteto, del que forman parte cuatro señoras. Dices que los artistas son de habilidad extraordinaria.

Mas aceras

Con esto de las reformas locales sucede como con las cerezas: se tira del rabo de unas y salen muchas, con rabo y todo.

Un gacetillero espontáneo nos dice, a propósito de lo que de aceras hemos escrito estos días, que el último trozo de la calle de la Estación tiene aceras de asfalto, de portland y piedra arenisca, y pide igualdad ante el pavimento, uniformando los materiales de las aceras, lo que creemos muy justo.

¿Bien ó mal? ¿cuál de los dos?

Hay una manera de hacer las cosas, bien ó mal en todo; por ejemplo: hay la manera de hacer la olla podrida bien ó mal, como también de lavar la ropa en el río, y también de comer garbanzos. Hay también la manera de tratar bien ó mal las enfermedades de los niños; la mala manera es darles medicamentos que prolonguen sus enfermedades.

La manera de hacerlo bien es darles la Emulsión Scott, la cual ha resistido la prueba de 30 años, sosteniendo su superioridad en el mundo entero. Es tres veces tan eficaz como el aceite de hígado de bacalao, y es tan agradable al paladar, que los niños piden más dosis que el corriente. La Emulsión Scott cura el sarampión, la tos, la bronquitis, el reumatismo, el raquitismo, la debilidad y la pulmonía. Con el aceite é hipofosfitos de cal y sosa se regenera el organismo, haciendo carnes firmes, y fortalece de tal manera el sistema, que lo hace resistente a cualquiera enfermedad. Los farmacéuticos venden la Emulsión Scott en botellas, cuyas envolturas son de color salmón y llevan la marca de fábrica: el pescador con el pescado á cuestas.

La Emulsión Scott es á la vez

REMEDIO Y ALIMENTO

en todos los siguientes casos:

ANEMIA — CLOROSIS

ESCRÓFULA — RAQUITISMO

REUMATISMO

DEBILIDAD GENERAL

RESFRÍADOS — BRONQUITIS

ASMA — TISIS

En una palabra, en todas las enfermedades dependientes de la miseria fisiológica.

La Emulsión Scott es el REMEDIO ALIMENTICIO para

abreviar las CONVALESCENCIAS después de enfermedades graves.

Frasquito de muestra será enviado gratis contra 75 céntimos en sellos de correo al señor D. CARLOS MARÉS, calle de Valencia, núm. 386, Barcelona.

Un torerito

Tenemos noticia de que el matador de novillos José Leguineche y Egüía (el Marino) está en tratos con diferentes empresas, para la próxima temporada, entre ellas con las de Soría, Bilbao y Salamanca, plazas en las que cuenta con un buen cartel en vista del lucido trabajo que ejecutó en ellas el año anterior.

Este modesto novillero, que con tan numerosos amigos cuenta en Vitoria por haber residido aquí durante algunos años, podía ser una buena base para una función económica que podría celebrarse en nuestro circo taurino en las próximas fiestas de Pascua ó Corpus, por lo que lo recordamos á los aficionados á estas empresas.

Circular

El señor alcalde ha enviado una circular á los alcaldes de todos los pueblos de la jurisdicción, ordenándoles se presenten en la alcaldía mañana 25 á las once, con objeto de enterarles de las rigurosas medidas que es necesario adoptar en vista de haberse presentado casos de hidrofobia en algunos perros.

A filas

Señalada para el día 1.º de Marzo próximo la concentración en las capitales de las Zonas de los reclutas del cupo de dicho año, y los de años anteriores no ingresados, por la presente se cita, llama y emplaza á los mozos reclamados por el Jefe de la Zona de reclutamiento de Vitoria número 62, para que se presenten en las oficinas de la Zona, calle de Santa María núm. 6, el día expresado, á las diez de su mañana, en la inteligencia de que aquellos que sin motivo justificado dejaren de presentarse, incurrirán en la responsabilidad á que hubiere lugar.

Multa

Se ha impuesto una multa por el señor Alcalde á los mozos que días pasados dispararon cohetes, sin el oportuno permiso.

En observación

Continúa en observación el perro que días pasados mordió á varios congéneres suyos y á una niña.

Los veterinarios que le asisten no han podido dictaminar aún, sobre el estado del sospechoso animal.

Reformas

De acuerdo el señor Alcalde con el Síndico municipal, se ha dispuesto que en breve se introduzcan algunas mejoras en la perrería municipal, arreglando el local y haciendo algunas jaulas portátiles para los canes, que pudieran estar atacados de rabia.

Registro civil

Inscripciones verificadas hoy: Nacimientos: varones 1, hembras 0. Defunciones: José Miguel de Lanza, 15 días.—Rosá Legarda, 75 años.

—Isidora Yarza, 58 años.—Segundo Arrechu, 1 año.—María Pilar López y Muñoz, 2 años.—Encarnación Alarcón y Lecea, 4 años. Matrimonios: Ninguno.

La Compañía de Maderas Sierra, 4, Bilbao. 152

Arbitrios Municipales

Resumen del producto obtenido el día 22 de febrero de 1904. Pesetas. 2419'31

Alhóndiga. 390'45

Matadero. 229'80

Fielatos. 62'60

Arbitrios y otros. 2832'16

Total. 2832'16

Reses degolladas en el Matadero el día 22: 5 bueyes, 8 terneras, 0 carneros, 0 ovejas y 17 cerdos.

Temperatura

Observaciones meteorológicas del día 24 de Febrero de 1904, en el Observatorio de la Academia de San Prudencio.

A las nueve de la mañana, altura barométrica reducida á 0 grados 721.

Temperatura y humedad del aire, seco, 3, húmedo 3.

Viento; dirección, N. clase, Brisa.

Estado del cielo, Semi-Nublado.

A las tres de la tarde, altura barométrica reducida á 0 grados 721.

Temperatura y humedad del aire, seco, 10; húmedo, 8.

Viento; dirección, N. clase, Brisa.

Estado del cielo, Despejado.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 10.—Id. mínima del id. —2

—Diferencia 8.—Lluvia en las últimas 24 horas (milímetros) 0'0.

Sección financiera

BOLSA DE BILBAO 5:30 t.

Fondos públicos

Interior, á 73'30.

Bancos

Banco de Bilbao, á 282.

Diversos

Altos Hornos, Vizcaya, acciones á 251'00.

Resinera española, á 159'00.

La Vizcaya, obligaciones, á 98'00.

Polares, á 104'00.

Eléctrica Freser, á 69.

Obras del puerto, 4.ª emisión obligaciones, á 98'50.

Ferrocarriles

De Santander a Bilbao, á 115.

Paris, cheque á 38'50

Londres, cheque, á 34'87.

BOLSIN DE MADRID

Cotización oficial

Recibido hoy, 5'30 t.

4 por 100 interior contado. 72'95

5 por 100 amortizable. 92'95

Acciones del Banco. 466'00

Acciones de Tabacos. 410'00

Francos. 39'00

Libras. 35'05

Exterior español estampilla. 76'50

SOCIEDAD GENERAL

Azucarera de España

Acciones preferentes. 000'00

Id. ordinarias. 000'00

Obligaciones. 00'00